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1. Qu'est-ce que le déciBel ?
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Tout d'abord un peu de physiologie...

La puissance sonore que nous percevons n'est pas fonction linéaire de celle qui est émise par les appareils audio que nous employons. 

En fait, quand la grandeur physique (pression acoustique) varie beaucoup, notre perception varie peu.

A titre indicatif, si on multiplie par dix la puissance d'un son (émis par une chaîne Hifi par exemple), l'impression auditive résultante ne représentera que le double de la puissance de celui-ci et non dix fois plus.

Les laboratoires Bell, constatant cela ont mis en place une unité sans dimension, le déciBel (...un dixième de Bel) exploitant le logarithme du rapport des puissances et qui reflète en cela le rapport des sensations sonores que nous percevons : Rappel, Log10(10)=1, Log10(100)=2, Log10(1000)=3  ...)

2. Les dB et la puissance
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On emploie ici le logarithme décimal.

G est le gain exprimé en dB
P2 et P1 sont exprimée en W (Watt)
Cette relation donne le tableau suivant (pour P1 = 1Watt):

	P2 (W)
	0,5
	1
	2
	10
	100
	1000

	GdB
	-3
	0
	3
	10
	20
	30


Ainsi :

· -3dB correspond à une diminution (ATTENUATION) de son correspondant à une puissance divisée par 2.

· 3dB correspond à une augmentation (GAIN) de son correspondant à une puissance doublée.

· 100dB correspond à une augmentation (GAIN) de son correspondant à une puissance multipliée par 
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Application :
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Déterminer le gain en puissance d'un amplificateur absorbant 0,5W et fournissant 10W. 
3. Les dB et la tension

Par définition 
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. On peut alors poser 
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et 
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cela donne au final : 
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et la relation réciproque : 
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Exemple d'emploi de ces relations :
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. Ou G est le gain exprimé en dB, Vs est la tension de sortie d'une fonction et Ve sa tension d'entrée

ou encore 
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 ou A est l'amplification (rapport 
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Ici le préamplificateur permet de traiter des signaux de faibles amplitudes (provenant d'un microphone par exemple). Ainsi Pour Ve = 10mV on aura VS1 = 1Volt (multiplication par 100).
L'amplificateur permet quant à lui de délivrer une tension importante aux enceintes acoustiques tout en fournissant le courant désiré par celles-ci. Pour VS1 = 1V on obtient ici VS2 = 20V.
Le gain du préamplificateur est donc de : 
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et le gain de l'amplificateur est de : 
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L'amplification totale de cette chaîne est de : 100 x 20 = 2000.
Le gain total de cette chaîne est de : 
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L'addition des gains de chaque fonction donne le gain total
Application :
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L'
3. Les dB et la pression acoustique

On parle ici de dB SPL pour Sound Pressure Level.

La relation est 
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· P0 est la pression de référence reconnue comme étant le seuil de détection de l'oreille humaine, soit 
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· P est la pression acoustique ambiante.
On considère que l'oreille possède une dynamique de 90dB-SPL
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Prévention des effets auditifs du bruit

Le seuil de la douleur auditive (120 décibels) est supérieur au seuil de danger (85 décibels) ; pour cette raison, il est absolument nécessaire d’adopter un comportement préventif dès que l’on se trouve exposé à plus de 85 décibels. A titre indicatif, tant que le niveau sonore permet de tenir une conversation, le niveau est inférieur à 85 décibels. S’il est nécessaire de crier pour se faire comprendre, l’exposition sonore peut présenter un danger pour l’audition.
Quelques exemples :

· à moins de 85 dB, il n’est pas nécessaire de surveiller la durée d’exposition ;

· à 94 dB, la durée d’exposition quotidienne tolérable sans protection est de 1 heure ;

· à 100 dB, la durée d’exposition quotidienne tolérable sans protection est de 15 minutes ;

· à 105 dB, la durée d’exposition quotidienne tolérable sans protection est de 5 minutes.

Application (voir la photographie de présentation) :


Courbes de réponse en dBSPL en fonction de la fréquence


Enceintes Sennheiser S32T

Application :
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DOCUMENT RESSOURCE : Les décibels


� EMBED Equation.3  ���








































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































� Axe logarithmique. 


Evite l'emploi d'échelle trop "dilatée".





Les relevés ci-dessus ont été réalisés en appliquant une puissance nominale à l'enceinte .


Quelle est la valeur de la pression acoustique maximale que peut fournir cette enceinte ? Pour quelles valeurs de fréquences ?












































































































































A quelle type d'exposition correspond un "son" de 105dB ?


quel est la valeur de la pression acoustique P, pour cette valeur. Cela représente quel rapport P/P0 .








Une fonction (pont diviseur de tension) a un gain de -6dB .


La fonction agit-elle comme un amplificateur, ou plutôt comme un atténuateur ? Expliquer.


Pour une tension d'entrée de 5V, déterminer la valeur de la tension de sortie de cette fonction.
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